

从反移民到反政府、反社会

——欧洲极右翼势力的新动向

宋全成

山东大学 移民研究所, 山东 济南 250100

山东大学 哲学与社会发展学院 社会学系, 山东 济南 250100

随着对挪威爆炸案主犯——作为极右翼政党——挪威人民党成员的布雷维克调查的深入, 欧洲极右翼势力的面目逐渐从幕后走向了前台。尽管挪威首相斯托尔滕贝格 23 日在新闻发布会上否认极右翼对国家构成特别的威胁, 他说: “我认为, 相比其他国家, 右翼极端分子没有给挪威造成大问题, ”挪威人民党法贝尔也强调, 布雷维克不再是人民党的成员, 力图将布雷维克制造的爆炸和枪击案与欧洲的极右翼政党撇开, 但毫无疑问的是, 爆炸和枪击案深深地打上了欧洲极右翼势力的烙印。与以往欧洲极右翼主张的反对外来移民不同的是, 反政府、反社会, 成为欧洲极右翼势力的新动向。

一、欧洲极右翼势力的反政府、反社会的新动向, 根源于其反对外来移民、建立属于本民族人民的国家的共同纲领。

众所周知, 欧洲极右翼势力, 面对着汹涌澎湃的外国移民潮——特别是穆斯林移民潮, 在理论上, 都异口同声地提出了反对外国移民、建立属于欧洲民族的欧洲国家的(如“挪威是挪威人的挪威”、“法国是法国人的法国”等)共同主张; 在实践上, 歧视和排斥外国移民,

作者简介: 宋全成(1964), 男, 法学博士, 山东青岛人, 山东大学移民研究所所长、山东大学哲学与社会发展学院副院长、山东大学社会学系教授、博士研究生导师。奥地利格拉茨大学高访学者、德国奥斯纳布鲁克大学、明斯特大学、英国巴斯大学国际移民项目合作研究教授。主要研究移民社会学、人口社会学、国际移民、族群与社会融合。

甚至对外国移民施以暴行。但客观而论，欧洲国家、特别是西欧国家的政府和社会，对二战期间法西斯主义和纳粹主义对外国移民、少数民族的罪恶行径记忆犹新、并始终给予高度的警惕。因此，面对着极右翼分子的反移民的疯狂叫嚣和暴力行为，总是给予压制和打击。这就不可避免地激起了极右翼分子对政府和社会的不满和反抗。当传统的、常受到政府的压制的、反对外国移民的游行示威，不足以引起政府和社会公众的广泛关注的时候，通过反政府、反社会的大规模的爆炸和造成本国人、而非外国人死亡的案件，引起政府的震动和社会的广泛关注，就成为极右翼分子的新选择。正是在这个意义上，反政府、反社会是欧洲的极右翼势力反移民发展的必然逻辑，是欧洲极右翼势力的新动向。



二、解决移民社会问题，才能从根本上遏制反移民、反政府、反社会的欧洲极右翼势力的发展。

从欧洲极右翼政党成立与发展的历史进程来看，由于 20 世纪 70 年代以后，伴随着全球石油危机的爆发和欧洲经济的滞涨时代的到

来，曾对欧洲经济与社会的重建作出巨大贡献的外国移民，逐渐对欧洲国家的劳动力市场、社会保障政策、社会文化价值观、非传统国家安全、议会政党选举乃至总统大选，构成了一系列的挑战，移民问题逐渐成为核心意义的严重社会问题。正是在这种背景下，欧洲极右翼政党高举反外来移民大旗，迎合了欧洲民族国家中下层民众的民族主义的情绪，而在欧洲政坛上获得了突飞猛进的发展。特别是进入 21 世纪以来，反外国移民的欧洲极右翼政党在欧洲政坛上异军突起。从 2000 年奥地利的极右翼政党——奥地利自由党在议会选举中获胜、到 2002 年法国极右翼政党——法国国民阵线在总统大选中的狂飙突起，以及 2002 年荷兰极右翼政党——刚刚成立两个月的荷兰名单党在议会选举中成为第二大政党，此后，无论是在瑞士、丹麦，还是挪威，反移民的极右翼政党都成为议会中的第二大政党。毫无疑问，只有彻底地解决移民社会问题，才能从根本上遏制反移民、反政府、反社会的欧洲极右翼势力在欧洲国家政坛上的上升和肆意发展。



三、抑制反移民、反政府、反社会的欧洲极右翼势力的发展，任重而道远。

显然，移民社会问题在欧洲是跨国界的国际性问题，不可能通过单一的欧洲民族国家独自解决。另外，尽管欧洲联盟拥有了统一的欧洲移民政策框架，但由于移民社会问题涉及到移民输出国、移民过境国和移民目标国、欧洲的国家主权、政府间关系与转让给欧洲联盟的超政府间的复杂关系，因此，在欧洲联盟的层面上，解决移民社会问题，彻底抑制反移民、反政府、反社会的欧洲极右翼势力的发展，也依然是任重而道远。



该文发表于

《中国社会科学报》2011年8月4日第14版“国际双周刊”